



«замерзлі» батарэі?

На дварэ ж зноў холадна, праўда, нядоўга

На гэтым надзённым пытанне адказаў намеснік начальніка ўпраўлення камунальнай гаспадаркі і энергетыкі — начальнік аддзела энергетыкі і надзвычайных сітуацый Міністэрства жыллёва-камунальнай гаспадаркі Аляксей ФІЛАНОВІЧ.

Парадак пачатку ацяпляльнага сезона рэгламентаваны і выкладзены ў правілах падрыхтоўкі арганізацый да ацяпляльнага сезона. А рашэнні аб тэрмінах яго завяршэння прымаюцца абласнымі, раённымі і гарадскімі выканаўчымі камітэтамі на падставе даных аб сярэднясутачных тэмпературах па абласцях, а таксама прагнозаў Белгідрамета. Яны могуць быць прыняты ў выпадку, калі сярэдняя тэмпература паветра на вуліцы на працягу трох сутак знаходзіцца вышэй за 8—10 градусаў цяпла.

Спецыяліст адзначыў, што ўжо рашэнні аб паэтапным завяршэнні ацяпляльнага сезона прынялі ў частцы рэгіёнаў. «У асноўным гэта Гомельская вобласць. Некалькі гарадоў і раёнаў адключылі ацяпленне ў адміністрацыйных і прамысловых будынках. Ацяпленне ў жылых дамах адключылі ў Жлобінскім, Мазырскім і Рагачоўскім раёнах. У Ганцавіцкім раёне таксама прынята рашэнне аб адключэнні цяпла ў жылёвым фондзе. У Магілёўскай і Гродзенскай абласцях пакуль што прынялі рашэнні толькі аб адключэнні адміністрацыйных будынкаў, па жылфондзе пакуль не плануецца», — распавёў Аляксей Філановіч. Адключаць цяпло пакуль не плануецца ў Мінскай і Віцебскай абласцях. «Цэнтральныя і Паўночныя рэгіёны яшчэ не прынялі такіх рашэнняў», — падкрэсліў ён.

«Рашэнне аб паўторным уключэнні ацяплення таксама застаецца за мясцовымі органамі ўлады. Прынята яно можа быць, калі сярэднясутачная тэмпература на працягу трох сутак будзе трымацца на ўзроўні ніжэй за плюс 10 градусаў. Улічваецца і прагноз надвор'я. Калі на трое сутак была тэмпература ніжэй за 10 градусаў, але зусім нядаўна было плюс 22 градусы, то не трэба даходзіць да абсурду», — адзначыў Аляксей Філановіч.

На яго думку, калі ў Беларусі будзе стабільна добрае надвор'е, то ацяпленне можа быць адключана да канца красавіка. «За мінулыя два дні мы ўжо атрымлівалі скаргі ад грамадзян аб тым, што ў кватэрах горача, таму што на вуліцы было вышэй за 20 градусаў цяпла і ацяпленне яшчэ не адключана. У людзей у кватэрах было 28—30 градусаў», — удакладніў ён.

Сяргей КУРКАЧ.

ВЫТОКІ МАЛОЧНЫХ РЭК

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)

У ліпені мінулага года Аляксандр Лукашэнка наведаў малочнагаспадарчы комплекс «Паўлінка» ААТ «Агракамбінат «Юбілейны» Аршанскага раёна. Кіраўнік краіны падкрэсліў, што ў наступнай пяцігодцы ўвесь дойны статак Беларусі павінен быць тэхналагічна пераведзены ў комплексы накіраваныя на вытворчасць сыра і сырных прадуктаў.

Гэты МТК — рабатызаваны, тут жыве амаль дзве тысячы кароў, якіх дояць 34 роботы. За машынамі, якія пакрысе замяняюць людзей, сочаць мехатронікі (прадстаўнікі пакуль яшчэ нязвычайнай для людзей прафесіі), якіх на комплексе восем чалавек. Асаблівае МТК заключаецца ў тым, што расклад даення для кожнай каровы распрацоўваецца з улікам яе прадукцыйнасці. Так, рагулі, якія даюць звыш 36 кілаграмаў, дояцца чатыры разы на дзень; тыя, што даюць па дваццаць, — два. Сучасныя комплексы дазваляюць задзейнічаць менш чалавечых рук, якіх у жывёлагадоўлі заўсёды не хапае. Так, напрыклад, на старой ферме 200 кароў абслугоўвалі шэсць даярак, цяпер за дзвюма тысячамі рагатых назіраюць восем мехатронікаў. Яшчэ год таму кароў, што даюць больш як 36 кілаграмаў малака, на комплексе налічвалася ўсяго 30, сёння іх колькасць вырасла ў дзясць разоў. За 2023 год валавая вытворчасць малака ў Аршанскім раёне дасягнула 109,7 працэнта да ўзроўню папярэдняга года.

У развіццё аграпрамысловага комплексу Віцебскага раёна ў асноўны капітал сёлета будуць прыцягнуты інвестыцыі ў памеры 300 мільёнаў рублёў. Штогод у раёне адзначаюць прырост па малаце, летась жывёла-

воды атрымалі больш чым 90 тысяч тон пры сярэднім удоі на карову 6520 літраў. У аграпрамысловым комплексе Прыдзвіння ўведзены ў строй шэраг сельскагаспадарчых аб'ектаў, у іх ліку прафілакторый на МТФ «Мішуткі» і «Добрына», памяшканні для ўтрымання буйной рагатай жывёлы на вытворчым участку «Вымна» і цялушак на комплексе «Ноўка», рэканструяваны МТК «Падбярэзе». У планах кіраўніцтва раёна — будаўніцтва двух памяшканняў для ўтрымання жывёлы з даільным абсталяваннем у вытворчым кааператыве «Альгоўскае», а таксама цялятніка на 190 галоў у вёсцы Калінава СГП «Мазалавагаз».

ГЕРОІ МАЛОЧНАЙ НІВЫ

Аператар машынага даення Алена Фурс працуе на ферме «Карпекі» Полацкага раёна. Па выніках абласных спаборніцтваў па вытворчасці жывёлагадоўчай прадукцыі за чввёрты квартал мінулага года жанчына стала пераможцай. Дзень аператара даення пачынаецца а трэці гадзіне раніцы, да пяці разам з калегамі наводзяць парадак у даільнай зале. Пасля дзевяці Алене ўдаецца вярнуцца дадому на гадзіну і зноў назад, на ферму. Усяго за дзень тры дойкі, пасля апошняй жанчына вяртаецца а дзясцатай гадзіне вечара. Даіць Алена Мілецеўна навучылася ў 22 гады і вось на працягу 15 гадоў спасцігае гэту няпростую прафесію. Зараз з каровы ў суткі жанчына атрымлівае каля 30 літраў малака, значную дапамогу даяркам аказваюць людзі, якія займаюцца раздоем цялушак. І, вядома, акрамя прамых «механічных» дзеянняў, Алена ўважліва назірае за

кожнай з рагуль: важна своечасова знайсці захварэлых, выявіць скрытыя масціты.

КВУСГП імя Чарняхоўскага заўсёды знаходзіцца ў тройцы лідараў па вытворчасці і продажы малака ў Дубровенскім раёне. Сярэдні удоі з каровы тут складае больш за 4,6 тысячы кілаграмаў, буйной рагатай жывёлы ў гаспадарцы больш як 2,2 тысячы галоў, з якіх 525 — дойнага статку. Высокія надоі на ферме «Калінаўка» — у большай ступені заслуга трох аператараў машынага даення Святланы Галех, Ганны Аўдзееўкі і Таццяны Світко, якія з году ў год атрымліваюць узнагароды на раённым свяце да Дня работнікаў сельскай гаспадаркі.

Працоўны стаж Святланы хутка перасягне трэці дзсятак, пад доглядам жанчыны знаходзіцца 50 галоў дойнага статку. З тым што прафесія даяркі нялёгка, але патрэбная, згаджаецца яе калега Таццяна, якая прыйшла ў гаспадарку дзясцять гадоў таму. «Працоўны дзень ненармаваны, вялікія фізічныя нагрузкі, трэба ўлічваць мноства фактараў, каб жывёлы былі здаровымі, а малако — якасным. Але за столькі гадоў мы звыкліся, цяжару не адчуваем. Цяпер амаль увесь працэс механізаваны, дапамагаюць новыя даільныя ўстаноўкі, тэхперсанал», — дзеляцца жанчыны.

Ганна Аўдзееўка — адна з самых тытулаваных працаўнікоў прадпрыемства. Нягледзячы на высокую працоўную нагрузку, у 2016 годзе ў складзе дэлегацыі Дубровенскага раёна прымала ўдзел у рабоце V Усебеларускага народнага сходу. «Галоўнае — любіць сваю справу і адносіцца да прафесіі адказна. Тады і надоі будуць высокія», — расказвае Ганна.

Аляксандра ГВОЗДЗЕВА.

ААТ «Завод горнага воску» — унікальнае прадпрыемства з сучасным абсталяваннем і перадавымі тэхналогіямі. Яно закрывае на 98 % патрэбнасці ўнутранага рынку ў сваёй галіне.

Дарэчы, у красавіку прадпрыемства святкуе 63-і дзень нараджэння. Менавіта з гэтай нагоды мы наведвалі яго, каб на свае вочы ўбачыць, як жа наладжана вытворчасць.

ААТ «Завод горнага воску»:

ПЕРАДАВЫЯ ТЭХНАЛОГІІ І ІНДЫВІДУАЛЬНЫ ПАДЫХОД



Інжынерам-тэхнолагам у гэтым цэху працуе харызматычная дзяўчына **Марыя ЧАРАПЯНКА**. На прадпрыемстве яна з 2014 года.

— Спачатку працавала ў лабараторыі, а цяпер у цэх перайшла, — дзельца дзяўчына. — На самай справе тут мне больш падабаецца: ёсць кантакт з людзьмі і шмат руху.

3 клопатам аб кадрах

Цяпер на Заводзе горнага воску працуюць 290 чалавек. Вытворчасць заўсёды ўключае ў сябе пэўныя рызыкі. Менавіта таму важна даць максімальныя сацыяльныя гарантыі.

— Усе работнікі на прадпрыемстве застрахованы. У нас ёсць медыцынская страхоўка добраахвотнага страхавання і страхавання ад няшчасных выпадкаў, — адзначае **начальнік аддзела прававой і кадравы-ідэалагічнай работы Кацярына ШАБЛОЎСКАЯ**.

Таксама, па яе словах, у калектывным дагаворы прапісаны вялікі пералік выплат. Нагод шмат: ад свят да набыцця агародніннай прадукцыі ў восеньскія дні. Акрамя таго, у структуры прадпрыемства ёсць два інтэрнаты, месцы ў якіх даюцца ўсім, хто мае ў гэтым патрэбу.

Лізавета ГОЛАД,
фота аўтара.
Алена ДАЎЖАНОК.

УНП 600125053



Дырэктар прадпрыемства
Віктар ЛУКША.

Пастаяннае пашырэнне асартыменту

У Завода горнага воску даволі вялікі пералік прадукцыі: больш чым 50 найменняў для розных сфер прамысловасці. Сярод іх воскі свечачныя і парафіны, саставы мадэльныя, воскі ахоўныя, маслы, змазкі і г. д.

Па словах **дырэктара прадпрыемства Віктара ЛУКШЫ**, тут штогод распрацоўваецца 5-7 відаў новай прадукцыі.

— Працэс распрацоўкі можа займаць ад аднаго да трох гадоў. Сюды ўваходзяць усе этапы ад пастановкі на вытворчасць да правядзення розных выпрабаванняў у спажывацтва, — дзельца Віктар Іванавіч.

Якасць — на годным узроўні, бо ўся прадукцыя і тэхналагічныя працэсы на прадпрыемстве адпавядаюць патрабаванням міжнародных стандартаў. Да таго ж у Завода горнага воску ёсць свая акрэдытаваная лабараторыя.

— Заўсёды ідзём насустрач і дапрацоўваем прадукцыю пад запцы канкрэтных спажывацтваў. Напрыклад, гэта актуальна для ма-

дэльных саставаў для дакладнага ліцця, — дадае Віктар Лукша.

Так, дзякуючы сучасным падыходам да вытворчасці, прадпрыемства выйшла на вытворчую магутнасць 60 тыс. тон за год. Гэта з лішкам пакрывае патрэбнасці ўнутранага рынку. Пералік кліентаў даволі значны. Сярод іх МАЗ, БелАЗ, МТЗ, Беларуская чыгунка, Белшына, Гомельскі хімічны завод.

— Цяпер мы цесна працуем

з сеткай Беларуснафты. Створана інтэрнэт-крама, дзе прадстаўлена наша прадукцыя для рэалізацыі, — распавядае дырэктар завода.

Тым не менш прадпрыемства лічыцца экспертаарыентаваным, бо каля 80 % прадукцыі адпраўляецца на знешнія рынкі. Па словах Віктара Лукшы, самы запатрабаваны прадукт — гэта воск высокаачышчаны. Практычна ўвесь яго аб'ём экспартуецца ў Расійскую Федэрацыю і Еўрапейскі саюз.



Гранулы ахоўнага воску, якія выкарыстоўваюцца пры вытворчасці шин.



Начальнік цэха Яўгеній ДРАБАКОЎ і інжынер-тэхнолаг цэха Марыя ЧАРАПЯНКА аглядаюць упакаваную гатовую прадукцыю змазкі кансервацыйнай.